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Capitulo 31 relacionado con Seccion 31 — Hiperinflacion

Hiperinflacion

Alcance

Esta Seccion se aplicard a una entidad cuya moneda funcional sea la moneda de una
economia hiperinflacionaria. Requiere que una entidad prepare los estados financieros que
hayan sido ajustados por los efectos de la hiperinflacion.

Ejemplo: Efecto de la hiperinflacion en el poder adquisitivo de activos monetarios

Ej 1 El 31 de diciembre de 20X1, se constituy6 la EPYM A cuando su propietario aporto
100 000 u.m.(2) en efectivo a la entidad. La EPYM A mantuvo el efectivo durante todo
20X2 y no realiz6 ninguna otra transaccion.

En 20X2, los niveles generales de precio aumentaron un 100% (es decir, el indice general
de precios pertinente aumentd de 100 a 200 en 20X2) en el entorno econémico principal
en el que opera la EPYM A.

Dado que los unicos activos de la EPYM A son monetarios, en 20X2, cuando los niveles
generales de precio aumentaron un 100%, el poder adquisitivo de la EPYM A se redujo en un
100%. En otras palabras, a finales de 20X2, las 100 000 u.m. de la EPYM A habrian alcanzado
para comprar la mitad de los productos y servicios que se hubieran podido comprar el 31 de
diciembre de 20X1.

Ejemplo: Efecto de la hiperinflacion en el poder adquisitivo de un activo no monetario

Ej 2 Los hechos son los mismos que los del ejemplo 1. Sin embargo, en este ejemplo, el 1
de enero de 20X2 la EPYM A utiliz6 el efectivo aportado por el propietario para comprar
una parcela de terreno por 100 000 u.m. (es decir, la EPYM A mantuvo solamente el
terreno durante 20X2 y no realizd ninguna otra transaccion). En el terreno, la entidad
tiene previsto construir una fabrica destinada a la manufactura de un producto.



En 20X2, los niveles generales de precio aumentaron un 100% en el entorno econémico
principal en el que opera la EPYM A.

Dado que los unicos activos de la EPYM A no son monetarios, en 20X2, cuando los niveles
generales de precio aumentaron un 100%, es probable que el poder adquisitivo de la EPYM
A haya permanecido constante durante ese afio. En otras palabras, suponiendo que el valor del
terreno medido en unidades monetarias nominales aumentd un 100%, si laEPYM A lo hubiera
vendido al final de 20X2, habria podido usar el producto de la venta para comprar, el 31 de
diciembre de 20X2, la misma cantidad de productos y servicios que hubiera podido comprar
originalmente con las 100 000 u.m. en efectivo que recibi6 del propietario el 31 de diciembre
de 20X1. Esto se basa en el supuesto de que el precio de venta nominal del terreno aumenta,
como minimo, a la misma tasa de inflacién. Por consiguiente, la inversion en un activo no
monetario (terreno) evitd la erosion del poder adquisitivo de la EPYM A en 20X2.

Economia hiperinflacionaria

Esta Seccion no establece una tasa absoluta a partir de la cual se considera a una economia
como hiperinflacionaria. Una entidad realizara ese juicio considerando toda la informacion
disponible, incluyendo, pero no limitdndose a, los siguientes indicadores de posible
hiperinflacion:

(@) La poblacion en general prefiere conservar su riqueza en forma de activos no monetarios
0 en una moneda extranjera relativamente estable. Los montos de moneda local conservados
son invertidos inmediatamente para mantener el poder adquisitivo.

(b) La poblacién en general no toma en consideracion los montos monetarios en términos de
moneda local, sino en términos de una moneda extranjera relativamente estable. Los precios
pueden establecerse en esa moneda.

(c) Las ventas y compras a crédito tienen lugar a precios que compensan la pérdida de poder
adquisitivo esperada durante el aplazamiento, incluso si el periodo es corto.

(d) Las tasas de interés, salarios y precios se vinculan a un indice de precios.

(e) La tasa acumulada de inflacion a lo largo de tres afios se aproxima o sobrepasa el 100%.

Ejemplos

Ej 3 La EPYM A tiene su sede en el Pais X, que es su entorno econémico principal. Los
niveles generales de precio del Pais X, expresados en su moneda local, han aumentado
durante los tltimos 15 afios a una tasa promedio del 3% anual. Se considera que el Pais
X es un pais seguro para invertir debido a su estabilidad. Tanto los agentes locales como
extranjeros consideran que el poder adquisitivo de la moneda local es estable. Los
agentes locales prefieren tener sus ahorros en la moneda local del Pais X y no en otra
moneda.

El Pais X no es hiperinflacionario. La inflacibn acumulada de tres afios es de
aproximadamente el 9% (es decir, muy por debajo de la tasa indicativa del 100%). Los agentes
econdmicos del Pais X no parecen evitar la moneda local como reserva de riqueza, debido a
la estabilidad en los precios (es decir, solo se producen cambios moderados en el poder
adquisitivo de la moneda).



Ej 4 El entorno econémico principal de la EPYM B es el Pais W. Los niveles generales
de precio del Pais W, expresados en su moneda local, han venido aumentando durante
los ultimos 5 afios a una tasa promedio del 30% anual. En general, los agentes del
mercado consideran que el riesgo del Pais W es elevado, sobre todo por la inestabilidad
politica que conduce a una politica econdmica incierta y a una politica monetaria poco
estricta. Tanto los agentes locales como extranjeros suelen evitar tener posiciones
financieras en la moneda local. Por lo general, los activos financieros denominados en
moneda local son equivalentes al efectivo con gran liquidez y estan sujetos a tasas de
interés que reflejan la inflacion esperada futura. El ahorro familiar suele utilizarse para
adquirir propiedades (activos no monetarios) que se consideran “activos seguros” y que
generalmente evitan las pérdidas en el poder adquisitivo de la moneda local.

La mayoria de los indicadores de hiperinflacion se relacionan con las preferencias de los
agentes economicos Yy los terminos contractuales de la economia (es decir, en una economia
hiperinflacionaria, los agentes evitan conservar el efectivo durante mucho tiempo porque su
poder adquisitivo disminuye rapidamente). Por consiguiente, en una economia
hiperinflacionaria, los agentes econdémicos convierten de forma rapida el efectivo en activos
no monetarios (como propiedades o inventarios), en activos financieros que ofrecen como
minimo una reexpresion ajustada por la inflacion sobre la base de indices de precios, 0 en
otras monedas mas estables para preservar el poder adquisitivo.

En situaciones hiperinflacionarias, los contratos que determinan los flujos de efectivo futuros
entre las partes suelen contener clausulas de indexacion para asegurar que los montos de tales
flujos acordados a precios actuales (es decir, a la fecha del contrato) preserven el poder
adquisitivo cuando se liquiden en efectivo.

El Pais W es hiperinflacionario: los agentes econdmicos de ese pais evitan la moneda local
como reserva de riqueza, porque existe un riesgo elevado de volatilidad inesperada en los
niveles de precio que podria deteriorar considerablemente el poder adquisitivo de la moneda.
Ademas, la inflacion acumulada de 3 afios es de aproximadamente el 120% (es decir, mas alta
que la tasa indicativa del 100%).

Unidad de medida en los estados financieros

Todos los montos de los estados financieros de una entidad, cuya moneda funcional sea la de
una economia hiperinflacionaria, deberan expresarse en términos de la unidad de medida
corriente al final del periodo sobre el que se informa. La informacién comparativa para al
periodo anterior, requerida por el parrafo 3.14, y cualquier otra informacion presentada
referente a otros periodos anteriores, debera también quedar establecida en términos de la
unidad de medida corriente en la fecha sobre la que se informa.

Ejemplos: Reexpresion de montos (e montos comparativos) en términos de la unidad de
medida corriente al final del periodo sobre el que se informa

Ej 5 Los hechos son los mismos que los del ejemplo 1. El balance de comprobacion
nominal (es decir, sin reexpresar) de la EPYM A al 31 de diciembre de 20X1 y 20X2 es
el siguiente: (Nota: () indica un crédito)



31 de diciembre de 20X2 31 de diciembre de 20X1

Capital en acciones (100.000 u.m.) (100.000 u.m.)
Efectivo y equivalentes al  100.000 u.m. 100.000 u.m.
efectivo

Debido a que la unidad monetaria (es decir, u.m.) ha perdido el 100% de su poder
adquisitivo por la hiperinflacion, el balance de comprobacion del 31 de diciembre de 20X2
se reexpresa de la siguiente manera:

Debido a que la

unidad monetaria (es

decir, u.m.) ha

perdido el 100% de

su poder adquisitivo

por la hiperinflacion, u.m. nominales

el balance de (es decir, antes de Calculo reexu'r?s:a das
comprobacion del 31 la reexpresion) P
de diciembre de 20X2
se reexpresa de la
siguiente manera:
: . indice de 200/100 x 100

Capital

aprial en acciones (100.000) 000 u.m. (200.000)
Gastos: pérdida en la Cantidad necesaria para
posicion monetaria equilibrar el valor razonable 100.000
neta final
Efectivo 100000 Indice de200/200 x 100 100.000

000 u.m.

Nota: ElI monto en efectivo de 100 000 u.m. al 31 de diciembre de 20X2 tiene la mitad del
poder adquisitivo que tenia el mismo monto nominal el 31 de diciembre de 20X1. Los montos
comparables se calculan reexpresando los saldos del periodo anterior en términos de la unidad
de medida corriente al final del periodo sobre el que se informa. En consecuencia, de la
reexpresion del capital en acciones al 31 de diciembre de 20X2 surge una pérdida de 100 000
u.m., y el estado de situacién financiera de la EPYM A al 31 de diciembre de 20X2 (con los
montos comparativos de 20X1) es el siguiente:

31 de diciembre de 20X2 31 de diciembre de 20X1
u.m. u.m.
Capital en acciones 200.000 200.000 @)
Déficit acumulado (100.000) -
Patrimonio total 100.000 200.000

Activo: efectivo 100.000 200.000 (@)



(a) Para reflejar el nivel de disminucién del poder adquisitivo de la entidad en 20X2, los
montos comparativos de la EPYM A (es decir, del 31 de diciembre de 20X1) para el
capital en acciones y el efectivo se multiplican por el factor de hiperinflacion (en este
ejemplo, del 100%). Célculo del monto comparativo del efectivo: 100 000 u.m. de
efectivo mantenido al 31 de diciembre de 20X1 x 200/100 de factor de hiperinflacion
para 20X2 = 200 000 u.m. de monto ajustado al que se presenta el efectivo en los
estados financieros de 20X2 de la EPYM A como monto comparativo (es decir, del 31
de diciembre de 20X1). Célculo del monto comparativo del capital en acciones: 100
000 u.m. de capital en acciones al 31 de diciembre de 20X1 x 200/100 de factor de
hiperinflacién para 20X2 = 200 000 u.m. de monto ajustado al que se presenta el
capital en acciones en los estados financieros de 20X2 de la EPYM A como monto
comparativo (es decir, del 31 de diciembre de 20X1).

El estado del resultado integral de la EPYM A para el afo finalizado el 31 de diciembre de
20X2 es el siguiente:

31 de diciembre de 20X2
u.m.
Pérdida del afio: pérdida en la (100.000)
posicién monetaria neta por la
reexpresion a la unidad de medida
corriente el 31 de diciembre de 20X2

En resumen, los niveles de precio aumentaron un 100% y la EPYM A ha conservado los
recursos recibidos de sus propietarios en un activo monetario (es decir, efectivo), que se
expone a la pérdida de poder adquisitivo debido a la hiperinflacion. Por consiguiente, el estado
del resultado integral refleja la pérdida del poder adquisitivo del efectivo mantenido durante
el afio, mientras que el saldo de patrimonio reexpresado en la situacion financiera de la entidad
refleja el capital “real” aportado por los propietarios y la reduccion, en términos de poder
adquisitivo constante, de la participacion de estos por la pérdida de poder adquisitivo del
efectivo.

NOTA
La reexpresion de los estados financieros, de acuerdo con lo establecido en esta seccion,
requiere el uso de un indice general de precios que refleje los cambios en el poder adquisitivo
general. En la mayoria de las economias existe un indice general de precios reconocido,
normalmente elaborado por el gobierno, que las entidades seguiran.
Procedimientos para reexpresar los estados financieros a costo histérico
Estado de situacion financiera

a. Los montos del estado de situacion financiera, no expresados en términos de la unidad

de medida corriente al final del periodo sobre el que se informa, se reexpresaran
aplicando un indice general de precios.



b. Las partidas monetarias no seran reexpresadas, puesto que ya se encuentran expresadas
en la unidad de medida corriente al cierre del periodo sobre el que se informa. Son
partidas monetarias el dinero mantenido y las partidas a recibir o pagar en metélico.

c. Los activos y pasivos vinculados mediante acuerdos a cambios en los precios, tales
como los bonos y préstamos indexados, se ajustaran en funcién del acuerdo y se
presentaran con este monto ajustado en el estado de situacion financiera reexpresado.

d. Todos los demaés activos y pasivos son de caracter no monetario:

1- Algunas partidas no monetarias se registraran segin sus montos corrientes al final del
periodo sobre el que se informa, tales como el valor neto realizable o el valor
razonable, de forma que no es necesario reexpresarlas. Todos los demas activos y
pasivos seran reexpresados.

2- La mayoria de los activos no monetarios se registraran al costo o al costo menos la
depreciacion; por ello se expresaran en montos corrientes en su fecha de adquisicion.
El costo reexpresado de cada partida, o el costo menos la depreciacion, se determinaran
aplicando a su costo histdrico y a la depreciacion acumulada la variacion de un indice
general de precios desde la fecha de adquisicidn hasta el final del periodo sobre el que
se informa.

3- El monto reexpresado de una partida no monetaria se reducira, de acuerdo con la
Seccion 27 Deterioro del Valor de los Activos, cuando exceda de su monto
recuperable.

Ejemplos

Ej 6 EI 30 de noviembre de 20X1, la EPYM B adquirié un inventario a cambio de 200
000 u.m. en efectivo. La EPYM B no vendi6é ninguna parte del inventario al 31 de
diciembre de 20X1 (fecha de los estados financieros de la EPYM B). Al 31 de diciembre
de 20X1, el precio de venta estimado menos los costos de venta del inventario son de 230
000 u.m. El indice general de precios aumentd un 100% en 20X1 (lo que incluy6 un
aumento del 10% en diciembre).

De acuerdo con la Seccion 31, en situaciones hiperinflacionarias, el inventario (partida no
monetaria) debe reexpresarse aplicando un indice general de precios. La EPYM B adquiri6 el
inventario por 200.000 u.m. Dado que la inflacion durante el periodo transcurrido entre la
adquisicion y la fecha de los estados financieros fue del 10%, el monto reexpresado del
inventario sera de 220.000 u.m. (es decir, 200.000 u.m. de costo x 1,1 de factor de inflacion).

Nota: De acuerdo con la Seccion 27 Deterioro del Valor de los Activos, se debe comprobar el
deterioro del valor del inventario. El valor del inventario no se ha deteriorado porque su costo
(reexpresado por la hiperinflacion) de 220.000 u.m. es menor que su precio de venta estimado
menos los costos de venta (230.000 u.m.). Por consiguiente, no se reconoce una pérdida por
deterioro.



El 1 de enero de 20X2, la EPYM C adquiri6 un terreno al costo de 250 000 u.m. para
construir un depdsito en el futuro. La compra se financio con un préstamo bancario. El
acuerdo del préstamo obliga a la EPYM C a pagar 250 000 u.m. (monto del principal)
10 afos después de la fecha de concesion y un interés anual a una tasa compuesta por la
variacion del indice de precios al por menor més un diferencial del 5% pagadero el 1 de
enero de cada afio durante 10 afios.

La EPYM C opera en una economia hiperinflacionaria. Su periodo contable termina el
31 de diciembre. En 20X2, el indice general de precios pertinente aument6 un 100% vy el
indice de precios al por menor aument6 un 90%.

Al 31 de diciembre de 20X2, el valor razonable menos los costos de venta del terreno de
la EPYM C es de 550.000 u.m.

El 1 de enero de 20X2, la EPYM C reconoce el terreno (un activo clasificado como
propiedades, planta y equipo) y un pasivo financiero (préstamo bancario) medido en 250.000
u.m.

El préstamo es una partida monetaria vinculada mediante un acuerdo a cambios en los precios
y el interés del 5% anual se aplica luego de la reexpresion acordada basada en el indice de
precios al por menor. Por consiguiente, de acuerdo con el parrafo 31.7, el 31 de diciembre de
20X2, el préstamo bancario (pasivo financiero) sera de 498.750 u.m. (250.000 u.m. del
principal x (1 + 90% de aumento en el indice de precios al por menor) x (1 + 5% segun
contrato del préstamo)).

El terreno que se prevé utilizar en el futuro para la construccion de un nuevo depdsito de la
EPYM C es una partida (activo) no monetaria contabilizada al costo histérico de acuerdo con
la Seccion 17 Propiedades, Planta y Equipo. Segun el parrafo 31.8(b), la EPYM C debe
reexpresar su monto en libros utilizando el indice general de precios. Por consiguiente, el
monto en libros del terreno al 31 de diciembre de 20X2 se reexpresa segun el indice de
inflacion general desde de la fecha de adquisicidn (es decir, el 1 de enero de 20X2) hasta la
fecha sobre la que se informa (es decir, el 31 de diciembre de 20X2), lo que da como resultado
un monto en libros reexpresado de 500.000 u.m. (250 000 u.m. x (1 + tasa de inflacion de
100%)). Luego, de acuerdo con la Seccién 27, el monto en libros reexpresado del terreno se
compara con su valor razonable menos los costos de venta. No se reconoce ninguna pérdida
por deterioro en 20X2, porque el monto en libros reexpresado (500.000 u.m.) es menor que el
valor razonable menos los costos de venta del terreno (550.000 u.m.). Por lo tanto, el monto
en libros del terreno reconocido en los estados financieros de la EPYM C del 31 de diciembre
de 20X2 es de 500.000 u.m.

Ejemplos

Ej 7 El 1 de enero de 20X1, la moneda funcional de la EPYM A se convierte en la moneda
de una economia hiperinflacionaria por primera vez. El estado de situacion financiera
de laEPYM A al 31 de diciembre de 20X1 incluy6 100.000 u.m. de efectivo y equivalentes
al efectivo, 50.000 u.m. de cuentas comerciales por cobrar, 10.000 u.m. de cuentas
comerciales por pagar, 100.000 u.m. de capital aportado y 40.000 u.m. de ganancias
acumuladas.

El 1 de enero de 20X2, el indice general de precios es de 135. El capital fue aportado el 1
de enero de 20X1 cuando el indice general de precios era de 100.



La EPYM A determinara el monto reexpresado de las ganancias acumuladas al 1 de enero de
20X2 de la siguiente manera:

Los activos y pasivos de la EPYM A son partidas monetarias. La EPYM A tiene dos partidas
de patrimonio: el capital y las ganancias acumuladas. Por consiguiente, solo el capital debera
reexpresarse desde su fecha de aporte (es decir, el 1 de enero de 20X1) hasta el comienzo del
primer periodo de aplicacion de la Seccion 31, porque el indice general de precios ha
aumentado un 35% (35 puntos + 100 puntos) entre el 1 de enero de 20X1 y el 1 de enero de
20X2. El capital reexpresado al 1 de enero de 20X2 sera de 135 000 u.m. (100.000 u.m. x (1
+ tasa de inflacion de 35%)).

Por ultimo, las ganancias acumuladas se derivaran de todas las demas partidas del estado de
situacion financiera al 31 de diciembre de 20X1 de la siguiente manera:

(+) Efectivo y equivalentes al 100.000 u.m.

efectivo

(+) Cuentas comerciales por 50.000 u.m.
cobrar

(-) Cuentas comerciales por (10.000 u.m.)
pagar

(-) Capital reexpresado (135.000 u.m.)
Ganancias acumuladas 5.000 u.m.
reexpresadas al 1 de enero de

20X2

Estado del resultado integral y estado de resultados

Todas las partidas del estado del resultado integral (y del estado de resultados, si se presenta)
se expresaran en la unidad de medida corriente al final del periodo sobre el que se informa.
Por ello, todos los montos necesitaran ser reexpresados aplicando la variacion en el indice
general de precios desde la fecha en que las partidas de ingresos y gastos fueron reconocidas
inicialmente en los estados financieros. Si la inflacion general es aproximadamente
homogénea durante el periodo, y las partidas de ingresos y gastos también tienen
aproximadamente similares a lo largo del periodo, puede ser apropiado emplear una tasa
media de inflacion.

Notas

Para medir todas las partidas en el estado del resultado integral en términos de la unidad de
medida corriente al final del periodo sobre el que se informa, todos los montos nominales de
gastos e ingresos se deben reexpresar aplicando el indice general de precios pertinente desde
la fecha de reconocimiento hasta la fecha sobre la que se informa. En la reexpresion, se debera
aplicar el juicio profesional para determinar si es adecuado utilizar una tasa de inflacién
promedio para el periodo (en lugar de una tasa de inflacion entre la fecha de vigencia y la
fecha de los estados financieros).

Ejemplo: reexpresion de ingresos y gastos



Ej 8 La EPYM B presta servicios de limpieza mediante contratos a largo plazo. La
EPYM B reconocio un ingreso de actividades ordinarias de 100 000 u.m. en cada mes de
20X1. El indice general de precios pertinente aument6 un 3% mensual en 20X1.

En términos nominales, el ingreso de actividades ordinarias de la EPYM B se obtuvo de forma
homogénea en 20X1 (es decir, 100.000 u.m. por mes). Dado que la moneda funcional de la
EPYM B perdié un poder adquisitivo significativo durante 20X1, la EPYM B reexpresara
todas las partidas de ingresos y gastos para expresarlas en la unidad de medida corriente al
final del periodo sobre el que se informa, de la siguiente manera:

Mes Monto nominal Inflacion Monto reexpresado

acumulada a final

de afio
Diciembre 100.000 u.m. 0,00% 100.000 u.m.
Noviembre 100.000 u.m. 3,00% 103.000 u.m.
Octubre 100.000 u.m. 6,09% 106.090 u.m.
Septiembre 100.000 u.m. 9,27% 109.273 u.m.
Agosto 100.000 u.m. 12,55% 112.551 u.m.
Julio 100.000 u.m. 15,93% 115.927 u.m.
Junio 100.000 u.m. 19,41% 119.405 u.m.
Mayo 100.000 u.m. 22,99% 122.987 u.m.
Abril 100.000 u.m. 26,68% 126.677 u.m.
Marzo 100.000 u.m. 30,48% 130.477 u.m.
Febrero 100.000 u.m. 34,39% 134.392 u.m.
Enero 100.000 u.m. 38,42% 138.423 u.m.
Total 1.200.000 u.m. 1.419.202 u.m

Debido a que la tasa de inflacién y los ingresos de actividades ordinarias son estables, se
podria utilizar una tasa de inflacién anual promedio, de la siguiente manera:

1.200.000 u.m. x {[(1 + 0,03) ~ 12] ~ 0,5} = 1.432.863 u.m.

Si bien la reexpresion con tasas promedio no suele dar como resultado las mismas cifras
exactas en comparacion con la reexpresion transaccién por transaccion, la conversion
promedio es aceptable solo si la diferencia no es significativa. En ausencia de evidencia en
contrario, en este ejemplo la diferencia parece no ser significativa.

Ej 9 El 31 de diciembre de 20X0, la EPYM D adquiere una maquina a cambio de 100.
000 u.m. en efectivo. La EPYM D deprecia la maquina con el método lineal. La gerencia
estima que el valor residual de la maquina es cero, y que su vida util es de 10 afios.

El indice general de precios fue 10 el 1 de enero de 20X1, 20 el 31 de diciembre de 20X1
y 30 el 31 de diciembre de 20X2.

Antes de calcular la depreciacion para 20X1, la EPYM D aplica el indice general de precios
al monto nominal de la maquina para expresarla en la unidad de medida corriente al 31 de
diciembre de 20X1, de la siguiente manera: 100.000 u.m. x 20/10 = 200.000 u.m. Luego, se
calcula la depreciacion para el afio finalizado el 31 de diciembre de 20X1: 200 u.m. de monto
en libros reexpresado + 10 afios de vida util = 20 000 u.m. de depreciacion para el afio
finalizado el 31 de diciembre de 20X1.



Nota: Al 31 de diciembre de 20X1, el monto en libros reexpresado de la maquina es de 180
000 u.m. (200.000 u.m. de monto en libros bruto menos 20.000 u.m. de depreciacion
acumulada).

Antes de calcular la depreciacion para 20X2, la EPYM D aplica el indice general de precios
al monto nominal de la maquina para expresarla en la unidad de medida corriente al 31 de
diciembre de 20X2, de la siguiente manera: 180.000 u.m. x 30/20 = 270 000 u.m. Luego, se
calcula la depreciacion para el afio finalizado el 31 de diciembre de 20X2 de la siguiente
manera: 270.000 u.m. de monto en libros reexpresado + 9 afios de vida util restante incluido
20X2 =30.000 u.m. de depreciacion para el afio finalizado el 31 de diciembre de 20X2. Nota:
El monto comparativo presentado para la depreciacion de 20X1 es de 30.000 u.m., calculado
de la siguiente manera: 20.000 u.m. presentado en el estado de situacion financiera de 20X1
x 30/20 de incremento en el indice general de precios desde 20X1. EI monto comparativo del
monto en libros bruto para 20X1 es de 300.000 u.m., calculado de la siguiente manera:
200.000 u.m. presentado en el estado de situacion financiera de 20X1 x 30/20 de incremento
en el indice general de precios desde 20X1.

Estado de flujos de efectivo

Una entidad expresara todas las partidas del estado de flujos de efectivo en términos de la
unidad de medida corriente al final del periodo sobre el que se informa.

Notas

El estado de flujos de efectivo proporciona informacion sobre los cambios en el efectivo y
equivalentes al efectivo de una entidad durante el periodo sobre el que se informa.

Para suministrar informacion relevante y comparable sobre los flujos de efectivo en
situaciones hiperinflacionarias, los flujos de efectivo nominales se deben ajustar para reflejar
los efectos de los cambios en el nivel general de precios durante el periodo sobre el que se
informa. Por consiguiente, los montos del estado de flujos de efectivo se expresaran sobre la
base del poder adquisitivo de la moneda funcional de la entidad al final del periodo sobre el
que se informa (es decir, la unidad de medida corriente al final del periodo sobre el que se
informa).

Una entidad que recibe de sus clientes cobros en efectivo constantes de 100 u.m. todos los
meses (el primer dia de cada mes desde enero a diciembre de 20X1) deberia contabilizar el
total de las entradas de efectivo nominales de los clientes en 1200 u.m. (es decir, 100 u.m. x
12 meses) para el afio finalizado el 31 de diciembre. No obstante, en una economia
hiperinflacionaria (por ejemplo, con una inflacion del 10% mensual), el poder adquisitivo de
las unidades monetarias nominales cambia de forma significativa durante un breve periodo.
Para medir el monto de los cobros a clientes (1200 u.m.) utilizando la unidad de medida al 31
de diciembre de 20X1, las entradas de efectivo nominales provenientes de los clientes deben
reexpresarse segun la tasa de inflacion desde la fecha en que se recibio el efectivo hasta el 31
de diciembre de 20X1, de la siguiente manera:

Fecha del Entrada Inflacién Entrada (b)

cobroen de efectivo acumulada  de efectivo

efectivo nominal afinal de reexpresada
afo(a)

1 de enero 100 213,84% 313,84

1 de febrero 100 185,31% 285,31

1 de marzo 100 159,37% 259,37



1 de abril 100 135,79% 235,79

1 de mayo 100 114,36% 214,36
1 de junio 100 94,87% 194,87
1 de julio 100 77,16% 177,16
1 de agosto 100 61,05% 161,05
1 de septiembre 100 46,41% 146,41
1 de octubre 100 33,10% 133,10
1 de noviembre 100 21,00% 121,00
1 de diciembre 100 10,00% 110,00
Total 1.200 2.352,26

(@) La inflacion acumulada hasta el 31 de diciembre de 20X1 se calcula con la siguiente
formula:
Inflacion acumulada = (1 + 10%) ~ cantidad de meses hasta el 31 de diciembre de 20X1

(b) Las entradas de efectivo reexpresadas se calculan con la siguiente formula:
Entradas de efectivo reexpresadas = (1 + inflacion acumulada) x entrada de efectivo nominal

Ejemplos: Ganancias o pérdidas en la posicion monetaria neta

Ej 10 La EPYM A, una sociedad de consultoria, se constituyé el 1 de diciembre de 20X2
cuando los socios aportaron de forma colectiva un capital de 100.000 u.m. en efectivo.
La moneda funcional de la EPYM A es la moneda de una economia hiperinflacionaria.
En diciembre de 20X2, la EPYM A realiz6 las siguientes transacciones:

10 de diciembre: devengo de 30.000 u.m. de cuentas por pagar a proveedores de
servicios;

11 de diciembre: reconocimiento de un ingreso de actividades ordinarias de 50. 000
u.m. por servicios prestados (20.000 u.m. con vencimiento el 20 de diciembre de
20X2 y 30.000 u.m. con vencimiento el 1 de enero de 20X3);

20 de diciembre: cobro a clientes por 20.000 u.m. en efectivo, y
25 de diciembre: pago a proveedores por 25.000 u.m.

El indice general de precios pertinente al periodo es el siguiente:

* 1 de diciembre de 20X2 = 1,00

+ 10 de diciembre de 20X2 = 1,03
11 de diciembre de 20X2 = 1,05
+ 20 de diciembre de 20X2 = 1,08
* 25 de diciembre de 20X2 = 1,09
+ 31 de diciembre de 20X2 = 1,10

La ganancia reexpresada para el mes finalizado el 31 de diciembre de 20X2 es de 10.000
u.m. (es decir, 52 381 u.m. de ingresos de actividades ordinarias reexpresados menos 32.



039 u.m. de gastos reexpresados menos 10 342 u.m. de pérdida en la posicién monetaria

neta), calculada de la siguiente manera:

u.m. nominales (es

decir, antes de la Calculo: u-m.
. reexpresadas
reexpresion)
. indice de 1,1/1 x
Aportes de capital -100.000 100 000 L. -110.000
Ingreso: ingreso de P
actividades ordinarias por -50.000 Indice de 1,1/1,05 -52.381
. . x 50 000 u.m.
servicios prestados
Gastos: en la prestacion indice de 1,1/1,03
de servicios 30.000 x 30 000 u.m. 32.039
Cantidad
Gastos: pérdida en la necesaria para
- : i 10 342
posicién monetaria neta equilibrar el valor
razonable final
Paswo:_acreedor -5.000 Indice de 1,1/1,1 -5000
comercial x 5000 u.m.
Activo: deudor comercial 30.000 Indice de 1,1/1,1 30 000
x 30 000 u.m.
. . indice de 1,1/1,1
Activo: efectivo 95.000 % 95 000 LM, 95 000

Estado de flujos de efectivo del mes finalizado el 31 de diciembre de 20X2:

método indirecto

Flujos de efectivo por actividades de operacion
Ganancia del mes

Cambios en activos y pasivos de operacion
Incremento en las cuentas por cobrar
Incremento en las cuentas por pagar

Salida de efectivo neta proveniente de
actividades de operacion

Actividades de financiacion

Entrada de efectivo por actividades de
financiacion: capital aportado por propietarios
Incremento neto de efectivo

10.000

-30.000
5.000

-15.000

110.000
95.000




Efectivo al momento de la constitucion (1 de
diciembre de 20X2)

Efectivo al 31 de diciembre de 20X2 95.000

Estado de flujos de efectivo del mes finalizado el 31 de diciembre de 20X2:
método directo

Flujos de efectivo por actividades de operacion

Cobros a clientes 20.370(a)
Pagos a proveedores (25.229)(b)
Pérdida del poder adquisitivo en efectivo (10.141)(c)

Salida de efectivo neta proveniente de

actividades de operacion -15.000
Actividades de financiacion
Entrada de efectivo por actividades de

- NP . L 110.000
financiacion: capital aportado por propietarios

Incremento neto de efectivo 95.000
Efectivo al momento de la constitucion (1 de
diciembre de 20X2) B
Efectivo al 31 de diciembre de 20X2 95.000

(@)

(b)

(©)

El efectivo cobrado a los clientes se reexpresa desde el 20 de diciembre al 31 de
diciembre multiplicando la entrada de efectivo nominal de 20 000 u.m. por 1,1/1,08 del
indice general de precios = 20 370 u.m.

El efectivo pagado a los proveedores se reexpresa desde el 25 de diciembre al 31 de
diciembre multiplicando la salida de efectivo nominal de 25 000 u.m. por 1,1/1,09 del
indice general de precios = 25 229 u.m.

La pérdida en el poder adquisitivo del efectivo se puede calcular suponiendo
hipotéticamente que el efectivo es un activo no monetario, y comparando las cifras
reexpresadas con las cifras monetarias reales presentadas al final del periodo sobre el
que se informa.

El efectivo recibido de los socios se reexpresa desde el 1 de diciembre al 31 de diciembre
multiplicando la entrada de efectivo nominal de 100 000 u.m. por 1,1/1,0 del indice
general de precios = 110 000 u.m.



El efectivo cobrado a los clientes se reexpresa desde el 20 de diciembre al 31 de
diciembre multiplicando la entrada de efectivo nominal de 20 000 u.m. por 1,1/1,08 del
indice general de precios = 20 370 u.m.

El efectivo pagado a los proveedores se reexpresa desde el 25 de diciembre al 31 de
diciembre multiplicando la salida de efectivo nominal de 25 000 u.m. por 1,1/1,09 del
indice general de precios = 25 229 u.m.

Por consiguiente, si el efectivo fuera un activo no monetario, su saldo al 31 de diciembre
seria de 105 141 u.m. (110 000 u.m. + 20 370 u.m. — 25 229 u.m.). No obstante, el
efectivo es un activo monetario y el saldo real al 31 de diciembre es de 95 000 u.m. Al
comparar el saldo de efectivo real (95 000 u.m.) con el saldo de efectivo que deberia
existir (si fuera no monetario, es decir, si estuviera “protegido” de las pérdidas en su
poder adquisitivo) de 105 141 u.m., se determina una pérdida de 10 141 u.m. en el poder
adquisitivo del efectivo para el periodo finalizado el 31 de diciembre.

Ganancias o pérdidas en la posicion monetaria neta

En un periodo de inflacidn, una entidad que mantenga un exceso de activos monetarios sobre
pasivos monetarios, perdera poder adquisitivo, y una entidad con un exceso de pasivos
monetarios sobre activos monetarios, ganara poder adquisitivo, en la medida en que esos
activos y pasivos no estén vinculados a un indice de precios. Una entidad incluira en resultados
la ganancia o pérdida en la posicién monetaria neta. Una entidad compensaré el ajuste a esos
activos y pasivos vinculados por un acuerdo a cambios en los precios realizado de acuerdo
con el parrafo 31.7, con la ganancia o pérdida en la posicion monetaria neta.

Ejemplos: Ganancias o pérdidas en la posicion monetaria neta

Ej 11 Los hechos son los mismos que los del ejemplo 20. No obstante, en este caso, el 1
de diciembre de 20X2, los propietarios aportaron computadoras portéatiles con un valor
de 48 000 u.m. y el resto del capital, 52 000 u.m., en efectivo. Los propietarios estiman
que la vida util de las computadoras es de 2 afios a partir del 1 de diciembre de 20X1 y
gue su valor residual es cero.

La EPYM A recibi6 las computadoras portatiles a cambio de capital emitido. Por consiguiente,
el monto en libros sin reexpresar de propiedades, planta y equipo al 1 de enero de 20X2 es de
48 000 u.m. Ese activo no monetario se reexpresara aplicando la tasa de inflacion para el mes
finalizado el 31 de diciembre de 20X2, que fue del 10%. EI monto en libros reexpresado al 31
de diciembre de 20X2 es de 52 800 u.m.

En diciembre de 20X2, debido a que la unidad monetaria (es decir, u.m.) perdi6 el 10% de su
poder adquisitivo por la hiperinflacion, el balance de comprobacion del 31 de diciembre de
20X2 se reexpresa de la siguiente manera:

u.m. nominales (es um
decir, antes de la Calculo T
. reexpresadas
reexpresion)
Aportes de capital -100.000 Indice de 1,1/1 <100 | 444 599
000 u.m.




Ingreso_: ingreso de_ a_ct|VIdades .50.000 Indice de 1,1/1,05 x .57 381
ordinarias por servicios prestados 50 000 u.m.
Gast.ogz en la prestacion de 30.000 Indice de 1,1/1,03 x 32039
Servicios 30 000 u.m.
Cantidad necesaria
Gastos: pérdida en la posicion para equilibrar el
' 5.542
monetaria neta valor razonable
final
. . indice de 1,1/1 x
Gastos: depreciacion 2.000 2000 UM, 2.200(a)
Pasivo: acreedor comercial -5.000 Indice de 1,1/1,1 x -5.000
5000 u.m.
Activo: deudor comercial 30.000 Indice de 1,1/1,1 x 30.000
30 000 u.m.
Activo: PPE (computadoras) 46.000 Indice de 1,1/1 x 46 50.600(b)
000 u.m.
L . Indice de 1,1/1,1 x
Activo: efectivo 47.000 47 000 WM. 47.000

@ 48.000 u.m. de costo x 1/24 meses de vida util = 2.000 u.m. de depreciacion para el
mes finalizado el 31 de diciembre de 20X1 antes de la reexpresion. 2000 u.m. x 1,1/1
del indice general de precios = 2.200 u.m.

® 48.000 u.m. de costo menos 2.000 u.m. (a) de depreciacion = 46.000 u.m. de monto
en libros al 31 de diciembre de 20X1 antes de la reexpresion. 46.000 u.m. x 1,1/1 del
indice general de precios = 50.600 u.m.

Economias que dejan de ser hiperinflacionarias

Cuando una economia deje de ser hiperinflacionaria y una entidad deje de preparar y
presentar los estados financieros elaborados de acuerdo con lo establecido en esta seccion,
los montos expresados en la moneda de presentacion, al final del periodo anterior a aquel
sobre el que se informa, se utilizardn como base para los montos en libros de los estados
financieros posteriores.

Ej 12 La moneda funcional de la EPYM A es la de un pais que experimentd
hiperinflacion entre 20X1 y 20X7. Por consiguiente, al preparar sus estados financieros
entre 20X1y 20X7, la EPYM A aplico la Seccion 31.

Estado de situacién financiera al 31 de diciembre de 20X7 (con los montos comparativos
de 20X6)

20X7 20X7 20X6 20X6



u.m. sin
reexpresar
Propiedades, planta 'y 20
equipo
onsies
Efectivo 300
Activos totales 1.320
Capital en acciones 60
Ganancias acumuladas 1.260
Patrimonio total 1.320

u.m. u.m. sin u.m.
reexpresadas reexpresar reexpresadas

200 21 220
1.000 450 900
300 100 200
1.500 571 1.320
600 60 600
900 511 720
1.500 571 1.320

Estado de resultados y ganancias acumuladas para el afio finalizado el 31 de diciembre
de 20X7 (con los montos comparativos de 20X6)

20X7 20X7 20X6 20X6
u.m. sin u.m. u.m. sin u.m.
reexpresar reexpresadas reexpresar reexpresadas

Ingreso por arrendamiento 200 300 50 150
Valor razonable: propi
deai?\ve?sic()') nab e: propiedades 550 100 295 0
Gastos por depreciacion -1 -20 -1 -20
e g N R
Ganancia neta del afio 749 180 274 30
Ganancias acumuladas iniciales 511 720 237 690
Ganancias acumuladas finales 1.260 900 511 720

El 1 de enero de 20X8 dejd de haber hiperinflacion. Durante 20X8, la EPYM A obtuvo
(y recibié) un ingreso por arrendamiento de 303 u.m. y el valor razonable de su
propiedad de inversion al 31 de diciembre de 20X8 es de 1005 u.m. El 31 de diciembre
de 20X7, la vida util restante de la partida de propiedades, planta y equipo de la EPYM

A es de 10 afios (sin valor residual).

Dado que a partir del 1 de enero de 20X8, la moneda funcional de la EPYM A no es maés la
de una economia hiperinflacionaria, los saldos reexpresados del estado de situacion financiera
del 31 de diciembre de 20X7 seran la base para determinar los montos en libros a partir del 1
de enero de 20X8 y no se requerird ninguna reexpresion posterior.

Estado de situacion financiera al 31 de diciembre de 20X8 (con los montos

comparativos de 20X7)



20X8 20X7

u.m. u.m.
Propiedades, planta y equipo 180 200
Propiedades de inversion 1.005 1.000
Efectivo 603 300
Activos totales 1.788 1.500
Capital en acciones 600 600
Ganancias acumuladas 1.188 900
Patrimonio total 1.788 1.500

Estado de resultados y ganancias acumuladas para el afio finalizado el 31 de diciembre
de 20X8 (con los montos comparativos de 20X7)

20X8 20X7

u.m. u.m.
Ingreso por arrendamiento 303 300
Cambio en el valor razonable de 5 100
propiedades de inversién
Gastos por depreciacion (20) (20)
Pérdida en la posicion monetaria neta - (200)
Ganancia del afio 288 180
Ganancias acumuladas iniciales 900 720
Ganancias acumuladas finales 1.188 900

Informacion a Revelar
Una entidad a la que sea aplicable esta seccion revelara lo siguiente:

(@) El hecho de que los estados financieros y otros datos del periodo anterior han sido
reexpresados para reflejar los cambios en el poder adquisitivo general de la moneda funcional.
(b) La identificacion y el valor del indice general de precios, en la fecha sobre la que se
informa y los cambios durante el periodo corriente y el anterior.
(c) ElI monto de la ganancia o pérdida en las partidas monetarias.

Ejemplo
Ej 13 Una entidad cuya moneda funcional es la de una economia hiperinflacionaria
cumpliria con los requerimientos del parrafo 31.15 de la siguiente manera:

EPYM A
Estado de resultados y ganancias acumuladas para el afio finalizado el 31 de diciembre de
20X2

20X2 20X1
u.m. u.m.
Ingreso de actividades ordinarias por la 40.000 —
prestacion de servicios
Pérdida en la posicion monetarianetaenla  (110.000) (200.000)

reexpresion por hiperinflacion



Pérdida del afio (70.000) (200.000)

Déficit acumulado inicial (200.000)
Déficit acumulado final (270.000) (200.000)
EPYM A

Politicas contables y notas explicativas a los estados financieros para el afio finalizado el
31 de diciembre de 20X2 [extracto]

2. Bases de elaboracion y politicas contables [extracto]
Unidad de medida

Dado que el entorno economico principal en el que opera la entidad (Pais X) estd
experimentando hiperinflacion, todos los montos (incluida la totalidad de los montos
comparativos) de estos estados financieros se expresan en términos de unidades monetarias
(u.m.) al 31 de diciembre de 20X2. La reexpresion de las cifras por la inflacion general
suministra informacién que puede ser comparable en el tiempo.

Para reexpresar los montos a u.m. corrientes al 31 de diciembre de 20X2, se utiliza el indice
general de precios publicado por el Gobierno del Pais X. El indice fue de 400 el 31 de
diciembre de 20X2, 200 el 31 de diciembre de 20X1 y 100 el 31 de diciembre de 20X0. La
tasa de inflacion fue constante (100% anual) en 20X1 y 20X2.

El efecto de la inflacion general en la posicion monetaria neta se incluye como una partida
separada dentro de resultados (“Pérdida neta en la posicion monetaria neta’) del estado del
resultado integral.



